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Feu els exercicis 1 i 2 i trieu UNA de les dues opcions (A o B), cadascuna de les quals consta de
dos exercicis (exercicis 3 i 4). En total, heu de fer quatre exercicis.

Exercici 1 (obligatori)

[3 punts en total]

La taula segiient conté la informacié proporcionada per quatre sondatges duts a terme
a la plana alluvial d’un riu per tal de determinar la idoneitat d'una explotacié dels materials
d’aquesta plana alluvial. Els sondatges a banda i banda del riu han arribat als 30 m de profun-

ditat en cada punt.

Sondatge

Descripcio litologica

S1

Fins a 12,5m de fondaria, graves i sorres.
A partir de 12,5 m, argiles

S2

Fins a 11 m de fondaria, graves i sorres.
A partir d’11 m, argiles

S3

Fins a 17,5 m de fondaria, graves i sorres.
De 17,5m fins a 27,5 m, graves i sorres saturades d’aigua.
A partir de 27,5 m, argiles

S4

Fins a 12,5m de fondaria, graves i sorres.
A partir de 12,5 m, argiles

1. Completeu el tall de la figura segiient amb les dades obtingudes en els sondatges ante-
riors i indiqueu la posicio del nivell freatic. Suposeu que 'escala horitzontal i vertical sén

iguals.
[1 punt]
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2. S’ha decidit situar 'explotacié sobre el punt on s’ha dut a terme el sondatge 2.

a) Completeu la fitxa informativa segiient sobre aquesta explotacié del recurs a la super-
ficie.
[0,6 punts]

Recurs explotat

Tipus d’explotacio

Us

b) Les altres roques que afloren a la zona també podrien ser explotades com a recursos.
Esmenteu una aplicacié de cada una d’aquestes roques.
[0,4 punts]

Roques Aplicacions

Argiles

Calcaries

Un cop finalitzada I'explotacid, es vol utilitzar aquesta mateixa excavacid per a la cons-
truccié d’'un abocador de residus solids urbans.

a) Proposeu dues raons que podrien fer desestimar aquesta proposta i justifiqueu-les.
[0,4 punts]

b) Un cop desestimat 'abocador, després de l'activitat extractiva caldra restaurar la
zona per a usos diversos. Esmenteu tres actuacions que caldria dur a terme i indiqueu
quina finalitat tindria cadascuna.

[0,6 punts]




Exercici 2 (obligatori)
[2 punts en total]

Les imatges segiients corresponen al que es coneix com a desastre del Prestige, ocorregut
el novembre del 2002 a les costes de Galicia. El Prestige, un petrolier monobuc carregat amb
77 000 tones de fuel, va patir una avaria: s’hi va obrir una via d’aigua com a conseqiiencia
d’un temporal a I’Atlantic.

Deu dies després, el vaixell es va enfonsar a 250 km de la costa gallega. El fuel que trans-
portava va anar a parar al mar, la qual cosa va causar la catastrofe ambiental més important
succeida mai a Espanya. Milers de voluntaris es van mobilitzar per ajudar en les tasques de
neteja.

P .
FonT: El Pais.

1. Responeu a les qiiestions segiients:
a) El fuel és una fraccié de la destillacié del petroli. Indiqueu quin tipus de recurs és el
petroli segons I'ts i la disponibilitat.
[0,2 punts]

Tipus de recurs segons I'tis Tipus de recurs segons la disponibilitat

b) El text esmenta que 'enfonsament del Prestige va causar la catastrofe ambiental
més important succeida mai a Espanya. Com s’anomena aquest tipus de catastrofe?
Expliqueu breument en queé consisteix.

[0,4 punts]

c) Esmenteu dos impactes que es poden produir a conseqiiencia d’aquesta catastrofe
ambiental.
[0,4 punts]



2. Sabent que el carbd també és un combustible fossil, responeu a les qiiestions segiients:

a) En la taula segiient hi ha, desordenades, les diferents etapes de formacié del carbo.
Ordeneu-les cronologicament emplenant les caselles de la dreta amb el numero cor-
responent de I'l al 6.

[0,6 punts]

Num. d’ordre

Descripcié de etapa ,
P P en el procés

Els bacteris anaerobis comencen a descompondre les restes organi-
ques i provoquen un enriquiment en carboni a causa de I'eliminaci6
d’oxigen, nitrogen i hidrogen

S’incrementa la pressio i es perd aigua. Es forma lignit

S’assoleixen els valors maxims de pressio i temperatura. Es forma
I'antracita

Es forma una massa marronosa, la torba

Les restes vegetals s’acumulen al fons d’'una zona pantanosa amb
aigiies estancades i manca d’oxigen

Les condicions es mantenen durant un temps llarg i es forma hulla

b) El Govern dels Estats Units esta fent una aposta molt forta per a tornar a explotar les
reserves de carbd. Esmenteu dues utilitats del carbd.
[0,4 punts]




OPCIO A

Exercici 3
[3 punts en total]

Allau als Abrugos
Un terratrémol es va aliar amb la neu i va provocar una allau a la localitat de Farindola (Italia),
al massis del Gran Sasso. El desastre es va produir dimecres, 18 de gener, el dia que la regi6 dels
Abrugos va tornar a ser sacsejada per una cadena de sismes, quatre dels quals de magnitud superior
a 5. L’allau va aixafar I'Hotel Rigopiano, un hotel de luxe de tres plantes, i va deixar vint-i-nou
victimes mortals i nombrosos ferits.

Text adaptat de La Veu del Mati (20 gener 2017)

1. A partir del text que heu llegit, responeu a les qiiestions segiients:

a) Expliqueu que és una allau.
[0,2 punts]

b) Segons els geolegs, I'allau potser va ser provocada per un dels diversos terratrémols
de magnitud superior a 5 que hi havia hagut a la zona. Esmenteu dues causes més que
poden provocar allaus.

[0,4 punts]

¢) Aladecada dels noranta, els mapes geomorfologics ja indicaven que I'hotel es trobava
en una zona de risc i que s’havien de prendre mesures preventives. Que son les mesu-
res preventives? Esmenteu-ne dues en relacié amb les allaus.
[0,4 punts]



2. Observeu la vinyeta segiient, que illustra un problema que es presenta sovint a la carre-
tera C-55.

FONT: Regio 7.

a) Quin tipus d’inestabilitat gravitatoria es mostra a la imatge? En que consisteix?
[0,4 punts]

b) Empleneu la taula segiient indicant la funcié que duria a terme, en situacions com la
que mostra la vinyeta, cadascuna de les mesures preventives de la columna de I'es-
querra.

[0,6 punts]

Mesura preventiva Funcié que duria a terme

Xarxes metalliques

Ancoratges

Contraforts

Cunetes

Revestiment de
formigo (gunitat)

Reforestacio




3. Sovint es pot comprovar que els mitjans de comunicacié escrits anomenen de maneres
diferents un mateix risc derivat dels processos externs.
[1 punt]

Una allau de roques sepulta un poble sencer Una esllavissada de terra a la Xina deixa

ala Xina almenys 141 desapareguts

Observeu les imatges segiients, corresponents a diferents inestabilitats gravitatories, i
empleneu la taula que hi ha a continuacié amb el nom de cada tipus d’inestabilitat i I'expli-
caci6 del procés.

Figura 1 Figura 3
Figura Tipus d’inestabilitat Explicacié del procés
1
2
3




Exercici 4
[2 punts en total]

Uns quants alumnes de batxillerat de I'institut de Sinera han elaborat un estudi del riu
Vermell, que passa pel poble. Estan preocupats perque a la capgalera hi ha un poligon indus-
trial, on hi ha una important empresa paperera que no té depuradora, i més avall el riu tra-
vessa uns camps de conreu, on hi ha una granja de porcs d’engreix. L’Ajuntament diu que el
poble ja té una depuradora que retorna l'aigua al riu amb una qualitat suficient.

Poligon i
empresa paperera
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1. Els alumnes han pres mostres d’aigua del riu i han calculat I'index simplificat de qualitat
del'aigua (ISQA), pero resulta que se’ls han extraviat les etiquetes amb quée havien marcat
les mostres. Observeu els resultats de les analisis, que apareixen en la taula segiient, i indi-
queu a quin punt de 'esquema creieu que correspon cada mostra (a, b o c). Justifiqueu
les respostes.

[1 punt]
i Punt de mostreig
Anla fis ISQA Justificacio
niim. a b c
1 41,71
2 50,34
3 98,86




L’index simplificat de qualitat de I'aigua (ISQA) és el més utilitzat a Catalunya per a
determinar la qualitat de I'aigua. Empleneu la taula segiient indicant dos dels parametres
en que es basa 'ISQA, de quin tipus (fisic o quimic) és cadascun d’aquests parametres i
quina relacio6 (directa o inversa) té amb la qualitat de 'aigua. Justifiqueu les respostes.

[1 punt]

. Fisic/ Relacié directa / p
Parametre . iy Justificacié
Quimic Relacié inversa




OPCIO B

Exercici 3
[3 punts en total]

A continuacié podeu observar el mapa topografic d’'una zona amb tres petits nuclis
urbans i una explotacié minera. En aquesta zona s’hi vol construir una presa per a emmagat-
zemar aigua, en el lloc senyalat en el mapa amb una creu.

? Explotacié minera ==== Carretera A
BF o ﬂ
g Poblacié Tkm




Dibuixeu en el mapa topografic els elements segiients:

a) El recorregut probable (mitjan¢ant una linia de color blau) dels cursos d’aigua que
finalment faran cap a la presa: un curs principal i dos afluents.
[0,3 punts]

b) Lapresa (mitjancant una linia gruixuda de color blau), sabent que fara 60 m d’algaria
des de la base (situada a la cota 1490 m).
[0,3 punts]

c) L’area maxima de la superficie que quedara inundada (mitjangant una trama ratllada
en negre que no impedeixi que es vegin els cursos d’aigua de I'apartat a).
[0,4 punts]

Contesteu les qiiestions segiients sobre la presa i I'embassament.

a) Tenint en compte I'escala del mapa, calculeu la longitud real del mur de la presa.
[0,4 punts]

b) Esmenteu tres avantatges i tres inconvenients dels embassaments.
[0,6 punts]

Avantatges Inconvenients




3. En el mapa apareix marcada una area on hi ha una explotacié de minerals metallics de
tferro (Fe) i coure (Cu).

a) Esmenteu dos minerals que siguin mena de cadascun d’aquests metalls i una aplicacié
de cada metall.
[0,6 punts]

Mineral Aplicacio del metall

Mena de
ferro (Fe)

Mena de
coure (Cu)

b) Tot i que les explotacions mineres son necessaries per a la humanitat, tenen inconve-
nients que s’han de controlar. Digueu dos inconvenients de les explotacions mineres.
[0,4 punts]




Exercici 4
[2 punts en total]

En la taula segiient es mostren algunes dades corresponents als principals gasos d’origen
antropogenic que contribueixen a augmentar 'efecte d’hivernacle de la Terra.

CO CFC CH N O O

2 4 3
-2 -1 1 1
Temps de residéncia 50-2001 75-100 )~ 710 >0 hores
anys anys | anys | anys
Produccid, en parts per milié en volum 275 0 0,7 0,228 | 0,015
Volum de creixement anual, en percentatge 1,6 0 0,008 | 0,008 —

Contribucié a I'augment de I'efecte d’hivernacle, en

53 20 13 6-7 5-8
percentatge

1. Contesteu les qiiestions segiients:

a) Que és lefecte d’hivernacle natural de la Terra?
[0,2 punts]

b) Esmenteu UNA activitat antropogenica que produeixi cadascun dels cinc gasos de la
taula. Cada activitat només es pot anomenar una vegada.
[0,5 punts]

Gas Activitat antropogénica que produeix el gas

CO

2

CFC

CH

4

NO

O

3

¢) Sila produccié anual dels CFC és practicament 0, per que és un dels gasos que con-
tribueix més a 'increment de I'efecte d’hivernacle?
[0,3 punts]



En un informe de 'any 2005 del Grup Intergovernamental d’Experts sobre el Canvi
Climatic (IPCC), els autors afirmen que els oceans tenen un paper important en el canvi
climatic, ja que absorbeixen anualment una quarta part de les emissions de CO, d’origen
antropogenic.

a) L’absorcié del CO, per part dels oceans provoca que augmenti I'acidesa de I'aigua.
Expliqueu les conseqiiencies de I'increment de I'acidesa de 'aigua del mar provocat
per I'absorci6 del CO,.

[0,2 punts]

b) En quin mineral o en quina roca es transforma el CO, als oceans?
[0,2 punts]

¢) A més d’augmentar I'efecte d’hivernacle, els gasos de la taula segiient provoquen
altres impactes ambientals. Esmenteu un impacte ambiental originat per cadascun
d’aquests gasos.
[0,6 punts]

Gas Impacte ambiental

CFC

NO




Etiqueta de l'alumne/a

LPENREE [nstitut
= Pt .

= l § d’Estudis
Z__ L Al

~MCMVII = Catalans

L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcci6 linglistica i de I'edicié d’aquesta prova d'accés




N Generalitat de Catalunya Convocatoria 2018
¥l Consell Interuniversitari de Catalunya
Oficina d'Acceés a la Universitat

Proves d’'accés a la universitat

Ciéncies de la Terra i del medi ambient
Serie 5

Opcid d’examen
(Marqueu l'opci6 triada)

OPCIO A OPCIO B
[] []
Qualificacié
1
Exercici 1 2
3
1
Exercici 2
2
1
Exercici 3 2
3
1
Exercici 4
2
Suma de notes parcials
Quialificaci6 final

Etiqueta de 'alumne/a

Ubicaci6 del tribunal ...

NUumero del tribunal ...

Etiqueta de qualificacié Etiqueta del corrector/a



Feu els exercicis 1 i 2 i trieu UNA de les dues opcions (A o B), cadascuna de les quals consta de
dos exercicis (exercicis 3 i 4). En total, heu de fer quatre exercicis.

Exercici 1 (obligatori)
[3 punts en total]

La font de Sinera, representada amb la lletra a en el dibuix segiient, és una surgeéncia
natural d’aigua que raja només durant un periode de I'any determinat. Des de la construccié
d’una carretera a prop de la font, n’ha anat disminuint el cabal i en determinats periodes

s’asseca.

1) Margues del Miocé
2) Diposits del Quaternari
a) Surgéncia natural (font)

1. a) On ha anat a parar I'aigua de la font de Sinera? Expliqueu-ho breument i marqueu el
punt corresponent amb una X al dibuix.
[0,5 punts]



b) Els materials del substrat sén margues del Mioce. Expliqueu quina és la composicid
d’una marga i digueu quina permeabilitat té.
[0,5 punts]

2. a) Relacioneu els riscos segiients amb la definicié que els correspon: esllavissada, lahar,
solifluxio, reptacié. Empleneu les caselles buides amb el nom del risc adient.
[0,8 punts]

Risc Definicié

Desplagament d’una porcié del terreny a través d’'una superficie ben
definida, amb la preservacié general de la massa desplagada

Corrent fangds, molt detritic, que conté fragments de roca de dimensi-
ons molt variades i que, a causa de la imbibicié produida pels aiguats,
s’esllavissa. Tipic de terrenys volcanics

Moviment gravitacional de descens lent d'una massa sedimentaria del
sol d’'un vessant que ha estat reblanida per 'aigua o bé per I'accié
del desglac. Propi d’ambients humits, plujosos i freds

Moviment lent pendent avall del sol i dels diposits de vessant, causat
per la pesantor que fa descendir les particules que els constitueixen.
Moviment lent i discontinu, perceptible en observacions de llarga
durada. Tipic de vessants amb processos de glag-desglag o d’humecta-
cio-dessecacio

b) Identifiqueu el risc de la taula anterior que es pot relacionar amb la construccié de la
carretera del dibuix de la pagina 2.
[0,2 punts]



3. Habitualment, la font de Sinera raja només durant uns quants mesos I’any. Observeu el

climograma segiient, que correspon a la zona on hi ha la font:
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a) Digueu durant quins mesos la font de Sinera s’asseca i quina és la causa d’aquest fenomen.
[0,6 punts]

b) Com s’anomena el clima de Sinera? Digueu-ne les caracteristiques principals.
[0,4 punts]



Exercici 2 (obligatori)
[2 punts en total]

1. Els habitants de Sinera s’han llevat aquest mati amb un bon ensurt. El sostre del pavello
municipal, situat als afores del poble i construit sobre un substrat de sorres i graves, s’ha
partit per la meitat. L’alcalde ha informat en roda de premsa que el succés ha estat provo-
cat per un terratrémol 'hipocentre del qual ha estat molt superficial i amb I'epicentre al
mig del pavell, perd d’'una magnitud tan baixa que no ha estat percebut per la poblacié
que viu en cases construides sobre roques consolidades.

a) Quina diferéncia hi ha entre I'epicentre i I'’hipocentre d’un terratremol?
[0,3 punts]

b) Argumenteu per que el fet que I'hipocentre hagi estat molt superficial ha provocat el
trencament del sostre del pavellé6 municipal.
[0,3 punts]

c) Digueu dos factors, presents en el text, que expliquin que el terratremol no hagi estat
percebut per la poblacid, tot i haver trencat el sostre del pavell6 municipal.
[0,4 punts]

Factor 1

Factor 2




2. Llegiu atentament el text segiient:
[1 punt]

Web de ’Ajuntament de Sinera. Noticies @ sinora 00000 —

En vista de I'alarma generada pel terratremol, I’alcalde

ha publicat una piulada al web municipal en que afirma ; W S an o g @AeaideSiera
NENEIES Avui roda de premsa ow. Sy/Y 0S37EG2kdS
que «Sinera és un lloc segur», per a tranquillitzar els - ol
. . Com waris 1 Sinern + L terratrémol fa caure e sostre del pavelld muncipal
vilatans. Sembla que els experts li han assegurat que la oo

Uisaociacis de veins demana explicacions. a Falalde
preocupal per la seguretat dels edificis

probabilitat d’un terratrémol de magnitud més gran és
molt baixa.

El compte de Facebook de I’Associacié de Veins
treu fum perqué al poble ha augmentat molt el nombre
d’habitants ultimament, pero els tecnics municipals confirmen que ’Ajuntament ha regulat
i revisat tot el creixement urbanistic. Es molt clar que totes les construccions compleixen la
normativa sobre sismoresisténcia i que no hi hauria danys si hi hagués un terratrémol, fins i
tot si fos de més magnitud que el que s’ha produit.

Les parts del text en negreta fan referéncia als termes risc sismic, exposicio, perillositat,
vulnerabilitat i mesures preventives. Empleneu la taula segiient amb el fragment del text
a que fa referencia cada terme i la justificacié corresponent.

Terme Fragment del text Justificacio

Risc sismic

Exposicio

Perillositat

Vulnerabilitat

Mesures preventives




OPCIO A

Exercici 3
[3 punts en total]

En el mapa segiient es mostren tres pous de la zona de Sinera, 'aigua dels quals prové
d’un mateix aqiiifer lliure. El terreny és practicament pla. Darrerament, s’han installat a la
zona diversos piezometres (que també estan representats en el mapa) per a coneixer la mor-
fologia de la profunditat del nivell freatic.
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1. Responeu a les qiiestions segiients basant-vos en les figures.
a) Traceu sobre el mapa les isobates (isolinies que marquen una mateixa profunditat del
nivell freatic) que hi falten en funcié de les dades disponibles. Feu servir equidistan-
cies de 5 m.
[0,5 punts]

b) Dibuixeu en el quadre de sota el mapa un tall que representi el nivell freatic des d’I
fins a II. Encara que us faltin dades, no us oblideu de dibuixar els cons de depressio
del nivell freatic provocats pels pous A i B.

[0,5 punts]



2. El propietari del pou B ha denunciat el del pou C perque, segons manifesta, des que van
comengar a extreure aigua d’aquest ultim pou el seu s’ha assecat.

a) Digueu si és possible que I'extraccié d’aigua del pou B hagi estat afectada per la del
pou C. Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]

b) Que hauria d’ordenar I'entitat reguladora de les aigiies subterranies perque es pugui
continuar extraient aigua dels tres pous?
[0,5 punts]



A Taigua del pou A s’han detectat nivells perillosos de nitrats. Els tecnics afirmen que 'ori-
gen d’aquests alts nivells de nitrats és agricola; concretament, estan causats pel fet que uns
camps de conreu situats a unes desenes de metres a 'oest del pou A (no apareixen en el
mapa) han estat adobats amb purins.

a) De moment, I'aigua del pou C no presenta uns nivells preocupants de nitrats. Digueu
si és probable que aquest pou acabi tenint també aquest tipus de contaminacio.
Justifiqueu la resposta.

[0,5 punts]

b) Un tecnic a qui s’ha preguntat sobre aquesta qiiestid ha fet 'afirmacio segiient: «Com
més gran sigui el cabal d’aigua que s’extreu dels pous de la zona, més rapida sera I'ex-

pansié dels nitrats per tots els pous de 'aqiiifer.» Expliqueu raonadament si aquesta
afirmaci6 és correcta.

[0,5 punts]



Exercici 4
[2 punts en total]

L’Ageéncia de Residus de Catalunya ha desenvolupat el projecte XCR-CO, per tal de cal-
cular I'estalvi pel que fa a les emissions de gasos amb efecte d’hivernacle (emissions de CO,
equivalent) d’una selecci6 de productes fabricats amb materials reciclats, en comparacié amb
les emissions que generen uns altres productes similars elaborats amb materials no reciclats.

El grafic segiient conté alguns dels resultats dels calculs que s’han dut a terme.

Estalvi de CO; equivalent per kg de material reciclat

0,126792 km .

11,12365 km

11,895 kg CO: €q.
13,501 km

I 23k COzeq
89224 km

Plastic

Paper i cartrd

Acer

1 152 kg COz eq.

0 10 20 30 40 50 60 70 80

B Km que hauria de recérrer un turisme mitja europeu (Euro 4) per a emetre els mateixos kg de CO; estaliats
@ Kg de CO:; equivalent estaiviat per kg de material reciclat

Font: http://residus.gencat.cat/web/.content/home/lagencia/publicacions/centre_catala_del_
reciclatge__ccr/guia_estalvi_co2_web.pdyf.

1. Elreciclatge és una forma de valoritzacié dels residus.

a) Expliqueu en queé consisteix el reciclatge i esmenteu-ne dos avantatges, a banda de
Iestalvi de CO, equivalent.
[0,4 punts]

El reciclatge consisteix

Altres avantatges del reciclatge son




b) Esmenteu dues formes més de valoritzacid i a quin residu poden aplicar-se, i expliqueu
en que consisteixen.
[0,6 punts]

Forma de valoritzacié | Residu tractat Explicacié

Com podem observar en el grafic, I'estalvi més important s’aconsegueix amb el reciclatge
de Palumini. Molts productes d’us domeéstic es fabriquen amb metalls com 'alumini o
'acer (aliatge de ferro i carboni).

a) Quina és la mena principal de cada un d’aquests metalls?
[0,2 punts]

Metall Mena

Alumini

Acer (ferro)

b) Esmenteu tres impactes que 'obtencié d’aquests minerals metallics té sobre el medi
ambient.
[0,3 punts]

c) L’s de materials reciclats permet donar resposta a un problema ambiental global
relacionat amb les emissions de CO,. Quin és aquest problema? Expliqueu en que
consisteix i com el reciclatge contribueix a resoldre’l.

[0,5 punts]

Problema ambiental

En qué consisteix?

Contribucié del reciclatge




OPCIO B

Exercici 3
[3 punts en total]

El dilluns 21 de novembre de 2016 va tenir lloc un terratrémol davant de les costes de
Fukushima (Japo).

e TRAM DE COSTA
EN ALERTA PER RISC DE TSUNAMI _Sapporo
Terratrémol
Mar del
Japé Central nuclear del 2011
de Fukushima Magpnitud: 8,9
: ' Fukushima
gg_'fﬁn > Dilluns
: -l Magnitud: 7,3
Toguio ]
Kyoto O
Fukuoka
o Ocea
Pacific
200 km
—

@EPGraficos / @elperiodico

La informacié que proporciona el Servei Geologic dels Estats Units (USGS) relativa a
aquest sisme és la segiient:

Coordenades | Profunditat | Magnitud Intensitat

37,392° N

141403 E 11,3km 7.3 VI

1. Responeu a les qiiestions segiients:

a) Definiu els termes que apareixen en la taula segiient:
[0,4 punts]

Magnitud

Intensitat




b) La taula de 'USGS indica que la magnitud del terratréemol va ser de 7,3 graus.
Com s’anomena l'escala més important que mesura la magnitud d’un terratremol?
Expliqueu dues caracteristiques d’aquesta escala.

[0,3 punts]

¢) Lataula també mostra que la intensitat va ser de grau VI. Com s’anomena I'escala més
important que mesura la intensitat d’un terratremol? En que es basa aquest mesura-
ment?
[0,3 punts]

2. L’11 de marg de 2011 hi va haver al Japé un terratrémol de magnitud 8,9 que va originar
un tsunami que, quan va arribar a la costa, va produir un accident nuclear a Fukushima.

a) De tots els terratremols dels quals hem tingut noticia fins ara, el 20 % s’han produit a
'area del Japo. Expliqueu, en el context de la teoria de la tectonica de plaques, per que
en aquesta zona de 'ocea Pacific es produeixen tants terratrémols.

[0,5 punts]



b) Actualment encara resulta molt dificil precisar amb certesa on i quan tindra lloc un
sisme. Per aquest motiu, en I'estudi dels terratremols hi ha dos aspectes fonamentals:
la prediccio i la prevencid. Empleneu la taula seglient esmentant dues formes de pre-
diccid i dues mesures de prevencio.

[0,5 punts]

Formes de prediccio Mesures de prevencio

3. Responeu a les qiiestions segiients:

a) Queé és un tsunami? Per queé es forma?
[0,3 punts]

b) Expliqueu per queé les onades provocades pels tsunamis augmenten d’al¢aria quan
arriben a la costa.
[0,3 punts]

c) Proposeu dues mesures preventives que permetin minimitzar els efectes d'un tsunami.
[0,4 punts]

Mesura 1

Mesura 2




Exercici 4
[2 punts en total]

Més del 95 % de la poblacié d’Egipte viu i treballa en els terrenys fertils del delta del Nil
i en la franja de 25km d’amplaria que constitueixen les terres que voregen el riu. Del juny
al setembre, I'aigua i els sediments inundaven les vores i el delta a causa de les crescudes del
riu, fet que constituia la base de la riquesa dels egipcis. Pero hi havia anys de sequera, que
portaven fam i miséria a la poblacio, i altres en que I'aigua baixava amb tanta for¢a que tren-
cava tot el que trobava pel cami, la qual cosa causava grans desgracies. El 1970 va finalitzar
la construccié de la presa d’Assuan, que, a més de constituir una important reserva d’aigua
dolga, regula la dinamica del riu i permet controlar les inundacions estacionals.

1. Perd no tot han estat avantatges per als egipcis, ja que moltes de les seves activitats eco-
nomiques n’han resultat perjudicades, com la industria sardinera de la costa, la fabricacié
de maons de la zona del delta o 'agricultura. Aquests efectes secundaris de la construc-
cid de la presa han provocat queixes i critiques d’abast mundial.

a) Quina és la causa principal dels efectes secundaris de la construccié de la presa?
[0,25 punts]

b) Com afecta especificament la construccié de la presa a cadascun dels sectors econo-
mics esmentats anteriorment?
[0,75 punts]

Sector economic Conseqiiéncies que l'afecten especificament

Inddustria pesquera

Fabricacié de maons

Agricultura




2. Aquesta obra gegantina al mig del desert també estava destinada a generar prou energia
electrica per a cobrir la meitat de les necessitats energetiques de la poblacié d’Egipte.
L’energia hidroeléctrica presenta una serie d’avantatges respecte a altres energies conven-
cionals, pero també presenta una seérie d’aspectes negatius.

a) Comenteu dos dels avantatges que presenta I'’energia hidroeléctrica.
[0,5 punts]

b) Comenteu dos dels aspectes negatius més destacables de la construccié dels embassa-
ments, diferents dels esmentats a I'apartat 1.
[0,5 punts]
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